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„Asociatiunea“ la Timisóra.>> j j
Adunarea generală a „Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura po
porului român“, ţinută Mercnri şi Joi 
în Timiş6ra, a avut un succes din cele 
mai frumóse. Lume multă şi alésá; 
vorbiri frumóse; însufleţire generală 
pentru mândrul ideal urmărit din par
tea „ Asociaţiunii“.

Sosindu-ne raportul despre cele 
întâmplate abia în momentul punerei 
z’ariului sub tipariu, anticipăm din el 
pentru numărul de astăzi vorbirea de 
deschidere a dl ui Dr. L iviu  Leményi, 
însărcinat din partea comitetului cen
tral cu conducerea adunării generale, 
ear’ raportul îl vom da în numărul viitor.

Vorbirea dlui Leményi a fost ur- 
mátórea:

„Onorată adunare generală ! Dife
rite cause de natură diferită au împe- 
decât pe bărbaţii aceia, cari erau cu 
mult mai chemaţi de cât mine, de a 
conduce acésta adunare generală!

Numai în momentul din urmă m'a 
distins comitetul central cu onorifica 
sarcină, la care nu m'am aşteptat, — 
cred deci, că onorata adunare generală 
va fi cu indulgenţă faţă de mine şi va 
apreţia mai mult bunele mele inten- 
ţiuni, de cât modestele mele puteri.

Natura incidentală a misiunei mele 
aduce cu sine, că nici nu mă simt che
mat a desvolta înaintea Domniilor Vé
gire vre-un sistematic program sau vre o 
reprivire mai amănunţită, cu atât mai 
vârtos, că raportul general al comite
tului central serveşte de bună orientare.

Chemarea mărâţă a Asoeiaţiunei 
nőstre o cun6şte fie-care membru al 
ei, o cun6şte fie-care român.

Scopul pe care '1 urmăreşte Aso- 
ciaţiunea nóstrá este atât de nobil, atât 
de just, în cât şi străinul dator este 
să ’1 apróbe.

Scopul Asoeiaţiunei este cultiva- 
rea poporului român, conservarea şi; 
desvoltarea dulcei nóstre limbi strămo-, 
şeşti, — şi urmărind acest scop deo-1 
parte, împlinim numai o datorinţă’ 
sacră firăscă, — de altă parte usăm de 
un drept neprescripfbil înăseut fie
cărui individ şi fie-cărui popor, de un 
drept divin, de Dumnezeu binecuvântat.

Datoriuţa nóstrá şi dreptul nostru; 
de a cultiva şi desvolta limba nóstrá; 
sunt cu atât mai evidente, cu cât pu-, 
tem constata faptul, că a nóstrá Aso-* 
ciaţiune nici odată nici nu s’a gândit* 
barem la aceea, ca să iasă cu tendinţele 
sale din cadrul poporului român, nici 
când nu a căutat a cuceri de la alţii, 
ci numai a conserva şi a desvolta ce 
e al seu.

Astfel, mare păcat comite acela, 
păcat în contra legilor eterne, care pri
veşte cu ochi răi tendinţele nóitre cul
turale, cu cari la nimic alta nu ţintim, 
de cât ca şl poporul nostru în limba 
sa şi prin limba sa în nobila frăţăscă 
emulaţiune cu celelalte popóre, spre 
binele patriei comune, să ocupe pe te
ren cultural locul acela demn, la care 
de provedinţă e ehiămat conform în
suşirilor sale, pe cari nici vitregitatea 
secolilor nu le a putut înăbuşi.

Asociaţiunea nóstrá, mai cu sâmă 
de când activitatea ei se estinde asu
pra tuturor locurilor din acéstá ţâră 
locuite de Români, este singura insti-

tuţiune, care întruneşte tótá suflarea: 
rotnâ îăscă din acest regat, în ea se', 
manifestézá unitatea nostră, scopul ei 
este acela, la a cărui ajungere cu egală.  ̂
însufleţire putem conlucra, putem zice; 
deci — variind o vorbă vestită, — că ■ 
în tabăra Asociaţiunii se află poporul« 
român din acéstá ţâră.

Acéstá tabără trebue se o apărăm 
de ori-ce duşman, să o apărăm cu arma 
culturei arma cea mai puţernică, şi să 
ştim, că perdutâ va fi limba nóstrá, 
perdut poporul nostru, când acéstá ta
bără nu o vom şti apăra. Dar’ noi o 
vom apăra cu glorie şi cu isbândă, 
căci purtăm luptă dréptá şi luptăm 
pentru esistenţă, căci poporul care nu e 
capace de cultură, acela nu e nici demn 
de viâţă.

Câud s’au modificat vechile sta
tute ale reuniunii nóstre, şi în special 
s’a lărgit teritorul ei de activitate, s’au 
aflat ómeni, cari din diferite puncte 
de vedere cu totul opuse se temeau 
sau se bucurau de acele schimbări, 
prevă4^Q(i fie-care din al seu punct 
de vedere efecte dáunóse pentru in
teresele culturale româneşti.

Iată însă, esperienţa dovedeşte, că 
nebasate au fost deoparte temerile, şi 
de altă parte nerealisate au rămas spe
ranţele, — ear’ Asociaţiunea nóstrá toc
mai de când în braţele sale cuprinde 
pe toţi Românii din patrie a luat cel 
mai frumos avânt.

Cu vie plăcere am venit deci de 
astădatâ în acest frumos emporiu al 
vechiului Banat, în istorica cetate Ti- 
miş0ra, şi cu bucurie vedem adunată 
în acéstá sală flórea românimei diu 
aceste părţi.

Dacă e adevărat aceea, că rena
şterea culturală a românismului din 
Ardeal a isvorît, din acea fântână multe 
veacuri acoperită şi suprimată de órdele 
barbare ale secolilor trecuţi, trebue să 
constatăm şi aceea, că prin părţile Ba
natului s'a născut prima mişcare pen
tru cultivarea poporului român şi a lim- 
bei sale, prin părţile aceste s’a înfiinţat 
primul institut pedagogic, din care au 
purces apostolii învăţători, cărora este 
a se mulţămi faptul, că puţini ţărani 
afli în acest ţinut, fie diutră cei mai 
bătrâni, cari nu ştiu carte. Meritul a- 
cesta al Românilor din Banat este cu 
atât mai mare, cu cât îa timpurile a- 
celea biserica ortodoxă era supusă unei 
hierarhii străine.

Cu plăcere pot constata şi faptul 
că tot din părţile Banatului mai intâiu 
s’au ivit bărbaţi cari din căldura ini- 
mei lor s'au ocupat cu aparat ştientific 
cu limba română, cu originea ei, cu 
structura ei, cu desvoltarea ei.

E deci lucru firesc, că bucuros am 
venit din depărtări urmând frăţâsca in
vitare adresată nouă. şi nu ne îndoim, 
că întrunirea nóstrá de aici va forma 
o tréptá nouă cătră înălţimea idealului 
nostru cultural, la care mzuim. Dac ar 
adunarea generală a Asociaţiunii des
chisă“.

*
După vorbirea acésta de deschidere, 

îu care sunt atinse córde ce electrisézá, 
au urmat alte frumóse vorbiri prin cari 
„Asociaţiunea“ a fost salutată pe pă
mântul Banatului, şi apo> s’a îutrat îu 
ordinea de zi. (A se vedé telegramele 
de pe pag. III).

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului.

D e

Non quis sed quid.
( U r m a r e ) .

3. Mone, Monea, Monia de A. Ve- 
nitze. A césta familie se trage din acel 
Solomon (diminutiv Mon, Monea), ca
rele după inscripţiunea genealogică  
a Monescilor, a fost fiul lui Ştefan  
şi nepot al lui Grigori e III. Cu tim 
pul înmulţindu-se şi rămurindu-se 
descendenţii lor, şi-au înoit docu
m entele boeronale şi nobilitare, şi 
anum e:

Cu diploma lui Gavriil Bethlen  
din 16 Martie 1616 se confirmă Ste
fan Mónié de Venitze, Mathei Brevoy de 
Kis-Brevoy şi Nicolai Sólymos de Felső- 
Vist în posesiunile şi libertăţile lor.

Catharina Brandenburgica prin
cipesa Ardealului, cu diploma din 
28 Mai 1630 confirmă pe Solomon 
Mone şi pe fii sei Bucur, Man, Bogdan 
şi Solomon în drepturile lor boeronale 
erezite de la protopărinţii lor.

George Rákóczi, cu diploma 
dată din Cluj ia 18 Septembre 1632 
confirmă în drepturile boeronale avi- 
tice pe Salamon Monya şi pe fraţii 
a- estuia Many, Opra, Stanzs Monya, 
cum şi pe fiii sei Opra, Bucur şi Mihai 
Monya.

Anna Bornemisza principesa Ar
dealului, ca dórnná stápánitóre a 
ţerii Făgăraşului, la 20 Martie 1669 
recun0şte şi întăreşte pe Bucur Monya 
şi pe fratele seu luon în vechiul lor 
boeronat.

Asem enea şi M. Apafi cu di
ploma din Radnoth în 6 August 1689 
în formă de privilegiu întăreşte pe 
Sztan Monya în vechile sale prero
gative boeronale.

Protopopul Veneţiei Ionaşc Mone 
a figurat la anul 1700 ca notariu al 
Soborului din Alba-fulia în care s’a 
primit uniunea bisericéscá cu papa 
de la Roma, pentru care el a im- 
petrat armale de nobilitate de la 
Carol VI la anul 1718.

Din inscripţiunea genealogică ce 
o a ridicat Ionaşc Mone pe zidul 
casei sale din Veneţia la anul 1728 
se véd gravate în relief armalele sale 
de nobilitate: un vultur care ţine 
o cunună de mărgele (mătănii) în 
mijlocul căreia se vede o mână cu 
crucea; ear’ în jurul acestora un cerc, 
ce cuprinde inscripţiunea cu litere 
cirilice „Protopop Ionaşc Mone notares 
soborului mare“.

La anul 1860 ca tost pretor în 
Veneţia am descifrat un facsimil 
după pétra inscripţiunei genealogice  
ce o a reprodus de la mine N. Den- 
auşianu în Columna lui Traian, şi în 
ediţiunea separată sub titlul: Monu
mente pentru istoria ţerei Făgăraşu
lui, Bucureşti 1885, — şi în fine o am 
reprodus şl eu corectată în discursul 
meu de recepţiune: Ugrinus 1291. 
Bucureşti 1901. (v. anex).

Episcopul I. Klein de Saad a 
avut un nepot de frate a nume : loan  
Klein, care a fost devenit preot 
în Veneţia sub episcopul Maior pe la 
anul 1780 şi luase de soţie pe o fată 
a lui Ionaşc Mone, cu care el a avut 
două fete, una luliana măritată după

Herszeni, şi Anna măritată după 
George Boer din Vad. A césta a avut 
o fată măritată după George Stoica  
Ionaşc în Veneţia, unde am vecjut 
crucea lui Klein.

P e  la 1854 întâlnindu-me cu 
A nton Mone, comisariu de prefec
tură, mi-a împărtăşit că la tată-seu 
Mone, funcţionariu pensionat în Cluj, 
a vecjut chrisóve vechi de la domni
torii ţerei româneşti între scrisorile 
erezite de la moşi şi strămoşi.

O altă parte din manuscrisele 
Monescilor a fost ajuns în Archivul 
prefectului fiscal din Făgăraş, Iosif 
Kis, care ţinuse de soţie o fată 
m onestică — futurum te plura do- 
cebit.

4. Penei, Penes, Penchy, Penez, Pents 
de A . Veneţia, numeră 5 patrifa- 
milii şi se trage din familia Mailat 
indigitată în inscripţiunea m onestică 
mai sus descrisă.

Are diplomă de la principesa 
Ardealului Maria Cristierna de datul 
Făgăraş în 4 Iulie 1594, dată lui 
Matei Pench, prin care se confirmă 
în posesiunile şi drepturile sale boe
ronale. A céstá diplomă e întărită şi 
de Catharina Brandenburgica prin
cipesa Ardealului, la 20 Iulie 1630 
şi totdeodată dă boerilor luon, S te
fan, Radu, Dumitru, Mateiu şi Oprea, 
fiilor lui Solom on al lui Matei Pents, 
diploma de nobilitate cu urmátórele 
in sem n e: pe scut militar de colóre 
celestină se vede fugend o ciută albă 
străpunsă de o lance. Ca motiv de 
nobdisare se spune în diplomă, că 
ei se trag din familia vetustă a 
Mailateştilor, şi de aceea sunt demni 
de a se ridica eară la splendórea 
originei lor.

Stefan Pents esoperézá un tran- 
sumpt de la guvernul ţerii cu datul 
din Sibiiu 1 Martie 1736, ce cuprinde 
ambele diplome mai sus citate. A- 
stăzi e representată acéstá familie 
prin Nicolae Penciu, judecătoriu de 
tribunal în retragere la Sibiiu.

O altă ramură sub numele Mar
tin Penczy din Veneţia a fost do
nată cu un fund nobilitar în Grid 
prin Gavriil Bâthori cu diploma din 
7 Martie 1609.

5. Clocoţian alias Sztoika Klokoczan 
de A . Venitze. A céstá familie ce a- 
stăzi numeră la 50 patrifamilii, e o 
ramură a familiei Sztoika mai sus 
(2) indicată, carea fiind poreclită cu 
conum ele Clococzan, a câştigat ca 
atare diplomă de nobilitate de la  
M Apafi cu datul din Radnoth 11 
August 1670, conferită lui Stefan  
Sztoika K lokoczan şi fiului seu Many 
Sztoika cu urmátórele insem ne: pe 
scut militar de colóre celestină se 
vede un leu ţinend sabia în laba 
dréptá.

O parte din Klokoczan-eşti mu- 
tându-se în comuna grăniceră To- 
hanul-vechiu, din ei au eşit mulţi 
militari superiori.

6. Fopened, Popeniecs de A. Venitze 
de present 20 patrifamilii, a impetrat 
de la Susana Lorândfi, veduva lui 
G. Rákóczi ca stápánitóre şi Dóm uá  
a Făgăraşului, diploma din 1 F e 
bruarie 1652 conferită lui Coman şi 
Ilie Popenieczi, prin care aceştia se 
confirmă în drepturile lor boeronale 
referitóre la a patra parte din po
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sesiunile Veneţiene, ceea-ce confirmă 
descendenţa lor de la împărţirea în 
patru părţi a posesiunilor Veneţiene 
între fiii lui Grigori e III, amintiţi 
în inscripţiunea genealogică mone- 
stică. Careva dintre ei fiind popă 
s’a poreclit Papeneci. D in ei unul 
s’a ridicat pănă la protopretor în 
Bran.

7. R o zo re a  d e  A .  V en itze  cu 50 pa- 
trifamilii, a impetrat diplomă de la 
Susana Lorândfi din Pogaras 24 F e 
bruarie 1651 dată lui Mateiu R ozo
rea, prin care el şi următorii sei se 
confirmă în vechile sale drepturi boe- 
ronale.

8. C o rn ea , K o r n y a  d e  A .  V en itze  
constă din 22 patrifamilii, cu diploma 
de la A. Bornemisza din Fogaras 
12 Martie 1671 dată lui loan  şi Stan 
Kornya, prin care se confirmă în ve
chile lor posesiuni boeronale; are şi 
armale de la George Rákóczi din 
anul 1651 cu insemne: pe scut ce- 
ruleu un călăreţ cu sabia scósá.

( V a  u r m a . )

Rolul familiei în educaţiune.
L u c r a r e  c e t i t ă  î n  c o n f e r e n ţ a  î n v e ţ ă t o r ă s c ă  d i n  c e r c u l

Reghinului d e  loan P a i c u ,  în v f i ţ ă t o r iu .

Dacă vom urmări cu luare aminte pro 
cesul cultural istoric, vom vedé, că educaţiu- 
nea a fost şi este factorul cel mai esenţial în 
viâţa culturală a omenimei. Vom vedé, că lu- 
coafării providenţiali, cari s’au ivit pe oriso- 
nul tuturor timpurilor şi au strălucit príntré 
conaţionalii lor cu fapte nobile, măreţe şi uti
litare, într’un gând enunciau : „Cultivaţi spi
ritul, căci e părticică divinău I Şi de câte-ori 
liberul arbitru, acésta forţă naturală înnăscută 
în om, înclina în familii şi în urmare in sate 
şi societăţi întregi mai mult întru a esercia 
răul de cât a practica binele, meteorii naţio
nali, bărbaţi providenţiali ai timpului, se ni- 
suiau a opri pe connaţionalii lor de la alune
carea în prăpastie prin precepte şi porunci. — 
Ear’ când inâuinţa putregăitei societăţi îşi se
cera triumful tot mai mult şi cu mai efect, 
esclamau desnădăjduiţi. „Ferirea ta, din tine 
Jsraileu / . . .

Astfel de bărbaţi aflăm în tóté epocele 
şi la tóté popórele. Incepénd de la Moisi pro- 
rocul pănă la loan Botezătoriul, şi de la acesta 
pănă la cei mai geniali filosofi moderni.

Dintră toţi însă, numai unul a fost în 
stare să deslege mai coréspuníjítor voinţei 
Creatoriului problema educaţiunei, simplu dar’ 
măreţ prin principiu măiestos. „Fiţi desăvâr- 
şiţi, precum şi Tatăl vostru cel din ceriuri de
săvârşit este11. Acest învăţătoriu al învăţăto
rilor este: lisus Christos.

Principiul seu se basăză pe ednui dum
nezeire!, oare din timpurile primordiale ale 
omenimei pătrunde universul pănă în adân
cimile sale din veac şi pănă în veacuri: 
„Creşteţi, vă înmulţiţi, umpleţi pământul şi vi’l 
supuneţi. Stăpâniţi peste peştii mării, paserile 
ceriului şi preste tóté vietăţile pământului“. 
De când e lumea, nimenea nu a fost în stare 
să înţelăgă şi promoveze atât de corect acé
sta voinţă divină, oa „Fiul omului11.

Pentru-ca să poţi însă stăpâni peste ci
neva, cuvine-ţi-se a te stăpâni însu-ţi pe 
tine.

Pănă când un popor a fost domnitoriul 
naturii sale interne, pănă atunci a domnit şl 
peste cea esternă a altora. Ear’ când freul ade
văratei educaţiuni s’a putregăit, — liberul ar- 
bitriu şi-a scos monstruosul cap afară, praf şi 
cenuşă s’a ales din supremaţia poporului stă- 
pânitcr, ba chiar şi din numele seu.

Chiămarea omului aici pe pământ este 
deci a-şi stăpâni natura internă şi esternă, ear’ 
arma cu care apărăm fiinţa spirituală a între
gului om a fost, este şi va fi în veac şi pu
rurea — educaţiunea. După cuvintele Tatălui 
cerere: „Ceriul şi pământul vor trece, dar' cu
vintele mele nu vor trece“.

Bine ştiind, că educaţiunea este o lu
crare cu plan tăcută asupra unui copil pen 
tru cultivarea sa intelectuală, morală şi fisică: 
urmézá a cunójte şl factorii educativi, cum şi 
rolul ce '1 are unul fie care dintr'înşii în acé 
sta operă mărăţă. Şi aflând eventuale scăderi 
în aotivitutea unuia dintră factorii de natură 
a împedeca mersul regulat al celuilalt, să le 
descoperim şi în mod modest şi conştiarţios 
să cercăm a le delătura, după zisa Mântuito-

riului: „Mărturisiţi vă unul altuia picatele şi 
vi rugaţi unul pentru altul, ca si vi vindecaţi.

Factorii educativi sunt: familia, şcâla şi 
societatea.

Despre rolul primului factor educativ 
avem să discutăm în eonferenţele învăţăto- 
rrşti ale anului acestuia. Şl nu fără causă bi
necuvântată. Căci familia s'a numit cu drept 
cuvént „celula vieţii popórelor“. Ear’ un pre
cept chinezesc zice: „Când afacerile familiilor 
sunt bine regulate, cele ale statului vor fi a- 
semenea, căci acestea din urmă se razimă pe 
cele dintâiu“. Şi Cicero spune: „Familia e 
cea dintâiu trâptă a societăţii, căci din fami
lie se formiză comună, din comună statul şi 
din stat omenimea. Şi după cum ori ce bălă 
provine din stricăciunea ţesăturei celulare, aşa 
şi statul sufere, dacă în familie merg lucrurile 
râu“.

Deci, casa părintâscă este şcîla cea din
tâi u, ear' părinţii — pentru toţi câţi au feri
cirea a se bucura de ei, — sunt primii in
structori.

In anii prunciei voinţa fiinţei libere ur- 
méza a exista dormitând şi se ivesc pentru 
mica fiinţă trebuinţe mai ou sémá în ce pri
veşte fisicul. In curând însă, prin şdptele dulci 
ale mamei se trezeşte mistica forţa. Şi lipsită 
fiind de esperienţe, cum şl de o anumită în
grijire, uşor póte cádé jertfă capriţuSsei na
turi din afară. Din care causă se suaţme, şi 
cu tótá dreptatea, că „educaţiunea copilului 
are sS se încâpă de-odată cu naşterea lui“.

întrebând odată o mamă pe un preot 
de-o rară iscusinţă, când să încâpă cu educa
ţiunea fiului ei, care atunci era de 4 ani, 
preotul i-a răspuns; „Dacă n’ai început păn’ 
acum, ai perdut 4 ani“. Emerson zice: „Ma
melor, în póla vâstră ţineţi posteritatea omeni
mei“. Ear’ dómna Champan, interpelată de 
Napoleon, că ce le trebueşte Francezilor? 
a răspuns : „Mame“. Căci nu prea sunt mamei 
Insă numai pe o mamă bună o descrie poe
tul Gretry ca pe o „lucrare măiastră a na
túréi“.

Stabilind deci principiul, că rolul de a 
eduoa în cercul familiei revine mamelor, 
ca persónele cele mai apropiate de micul 
individ, vo.u divida educaţiunea generală 
umană în cele două elemente din cari se con- 
pune, şi voiu vorbi în special şi mai pe larg 
despre fie-care dintr’însele.

încep deci cu educaţiunea fisică în fa 
milie.

Un educator, care are numai cât de cât 
cunoştinţă despre ereditatea fisiologică, de me
diu şi rasă, ereditatea caracterelor de specie 
şi cele individuale, de-şi nu se póte da pe 
partea naiuraiistilor, cari susţin a fi omul de 
provenienţă animalică; totuşi având în vedere 
perfecţionabilitatea proprie tuturor muritorilor, 
trebue să ccncédá, că corpul omenesc, res
pective unul ori altul dintră organele diforme 
ale acestuia se pot nobilita, eventual perfecţiona.

Fertecţionându-se instrumentul spintu 
lui, corpul atrage după sine şl o perfeoţiune spi
rituală, căci: „Menş sana, in corpore sano*.

Aşa dar’, fie-care mamă trebue întâiu 
să ştie, că corpul copilului este perfecţiona- 
bil şi ia cas când propria-i desteritate nu e de 
ajuns pentru a modifica sau regula deviaţiun^ 
ale tipului specific material, are să reclame 
îndată ajutoriul specialiştilor.

Frumseţa fisică ce se impune familiei 
de datorinţă a o des volta în toţi membrii, con
stă d in : membre viguróse, forme regulate şi 
rotunde, muşchi elastici, sânge curat şi roşu, 
corp bine desvoltat. Pe scurt, din o armonie 
în întreg organismul. Căci desvoitându-se egal şi 
în mod armonic tóté organismele corpului, sa 
stabileşte şl un echilibru atât fisic cât şl in
telectual şi moral. — Fentru-că ştiinţa încă 
n’a putut stabili principiul, că ar puté esista 
spirit fără corp, şi nu se ştie, că ce ar fac6 acea 
schintee dumnezeésoá, — care face în colabo
rare cu corpul din om fiinţa cea mai alésa 
pe păm ânt— dacă ar fi lipsită de corp!?

Atâta e cert, oă în primii ani ai des 
voltării unui individ atât fisicul cât şl spiritul 
lucréza şi se pertecţionăză neîntrerupt, miste 
rios şi fórte repede. Nimic însă nu lucréza 
ou atâta sgomot, după părerile tuturor capa
cităţilor, ca în anul prim funcţiunea alimen
tării. Pentru epoca acésta natura s’a îcgrjit 
de alimentaţia copilului, căci a pus în sinul 
rniicei sale un lapte atât de potrivit des- 
voltării lui în cât nu numai că nici un 
alt aliment nu ’l póte înlocui, dar’ în stări 
normale nici nu 'i permis si ’l înlocuiască.

Higienistii pretind pentru timpul când 
laptele mamei nu mai e suficient, sau nu 
mai are rost pentru alimentaţia fisicului unui 
copil, oa nutremăntul să fie compus din —
cărnuri próspete, leguminóse, făinâse şi albu- 
minóse. Beutur», din apă prâspStă, curată, 
cuprinsă în  vase curate.

Basat pe împrejurarea că din ou, espus 
fiind un anumit timp căldurei, ese o vietate 
cu tóté organele, ce se observă şl la om (se 
înţelege, într’o formă mai amplă şi p rfectă) 
e cert, că óuele sunt alimentele compuse din 
substanţele cele mai potrivit combinate, şi prin 
urmare vor forma nutremântul cel mai de 
preferit pentru fragedul fisic al pruncilor.

De aici urmézá, că perfecţionabilitatea 
unui individ nu se mărgineşte numai la ope
raţiunea de a îndrepta tipul specific material 
în mod măestrit, ci este o noţiune a întregei 
lucrări educative şi 'şi are şl ea alte serii, 
cari o ajutoră în opera acésta mijlocit şi ne
mijlocit. Deci: Îndreptarea formelor iregulare, 
aer curat, alimente nutritóre pe ales, îmbră
căminte comâdă, şi în gradul cel mai înalt — 
curată, şi mişcare, sunt condiţiunile esenţiale de 
bunăstare fisică pentru primul stadiu al per
fecţionării corpului omenesc.

Aşa dar’ prima grijă ce trebue s’o 
aibă mama română, este sg fie cu băgare de 
sâină la eventuala îndreptare a tipului spe
cific material şi la întărirea corpului micei 
fiinţe.

Urméza apoi perfecţionarea corpului 
omenesc cu privire la sensibilitate.

E 1 cru cert, că sensurile se pot per
fecţiona nu numai prin mijlóce fisic«, ci mai 
ales prin cete intelectuale. Fedagogia priveşte 
primele trei sensuri pipăitul, gustul şi mirosul 
mai mult numai ca nişte sentimente vitale, 
cari numai în mod indirect desvólti. acţiuni 
asupra spiritului omenesc. Ne este de dato
rinţă însă a îndrepta atenţiunea mamelor în 
educaţiune şl asupra acestor), pentru-că a 
ţi né organele aceBtor sensuri în cea mai per
fectă curăţenie şi a le ageri, íuaémna a per
fecţiona sensibilitatea şi a mântui adese-ori 
în viâţă corpul copilului de multe nenorociri, 
şi póte chiar şi do mórte.

Avem însă două sensuri de natură su- 
periórá, cari produc cele mai minunate efecte 
în desvoltarea intelectuală şi morală a omului: 
auzul şi vázul.

Deprimând o mamă conştienţidsă încă 
din zilele prime ale desvoltării urechea prun
cului seu a prinde şi înţelege sunetele, copi
lul îndată va şi simţi intonaţiunile. De unde 
urmézá, că accentele durerii, înduioşării, en 
tusiasmului, ironiei etc., vor atinge deodată 
atât fibrele sufletului, ât şl córdele inimei 
sale, şi astfel va vorbi şl copilul la rîndul 
seu. . .  convingător, din inimă şi cu accentuare 
adevărată. Ii va atrage mama din bună vreme 
atenţiunea asupra fiuerului ciobanului, şdpte- 
lor frunzelor, murmurului isvórelor, cântecului 
paserilor, şi '1 va aduce acolo, ca să tacă di 
stincţie întră acestea, pnn ce cu celeritate se 
lucră la cultivarea auţluiui şi totodată la age- 
rirea memoriei micului copil.

Sgârciurile şl canalul din afară al use 
chilor sö fie în totdéuna curate. 8ă se pázéaeá 
c piiul de a zacé cu urechile la pământ şi 
încă pe pământ umed, cum şi de curente. 
Insg de câte-ori nu dăm peste copii de câte 
1—3 ani durmind în mijlocul curţ>i sau ch:ar 
pe uliţă cu capul pe pământ!? Apoi a feri 
pe copil de curente, românului nici prin cap 
nu-i trece.

Timpanul trebue ferit de vibraţinni pu
ternice. Ear’ loviturile preste cap şi sgâţăi- 
tara urechilor sunt manevrări stupide şi bar
bare, şi în consecinţă, sa condamnă aspru.

Văijol cop iior încă trebue perfecţionat 
şi ochii bine îngrijiţi. Obiceiul röu de a se 
ţin0 slórele leagănului unde petrece în tim
pul de odihnă înfăşurate în basmale colorate 
sau chiar acoperiţi cu de acelea peste ochi, 
trebue abandonat. Căci prin acésta pe deo
parte se naşte miopia, ear’ pe de alta se 
bolnăveşte organul. Lumina intensivă şi di
rectă, cum şi condamnarea ochilor a petrece 
în prav şi fum, încă sunt stricációse.

De mare însemnătate este ţinerea anse- 
telor organului de vî<}A în curăţenie per 
fectă. Spălarea genelor şi pleópslor ou aceeaşi 
apă în care s'a scăldat corpul întreg al co
pilului, cum şl folosirea a ori-ce leac băbesc 
îndată ce se ivrşte vre o infiamaţie la ochi, 
sunt condamnabile. (Va urma.)

La începutul anului şcolar.
—  D in  c e r c u r i  î n v ă ţ ă t o r e ş t i .  —

Fie-care om, din ori ca c'asă a socie
tăţii omeneşti, îşi p6rtă chiămarea cu răspun
dere, mai mare ori mai mică.

Ii serveşte spre cinsti a omului dacă îşi 
împlineşte cu drag chiămarea, ear’ cel ce nu 
şi-o împlineşte, e urgisit şi desconsiderat ca 
sluga leneşă din sf. Scriptură.

Dintre tóté ocupaţiun le a învăţătoriu- 
lui e cea mai frumósá, dar’ tot odată şl îm
preunată cu cea mai mare răspundere.

Dacă pbgariul, meseriaşul ori neguţă- 
toriul, nu-şi împlineşte cu scumpătate < h ă* 
marea sa, îşi negligă adecă meseria, mimai 
el singur are să tragă urmările negligent« 
sale. La învăţătoriu însă nu e aşa, — căci în- 
văţătoriul prin aceea că nu-şi împlineşte chiă
marea, face, ca alţii să pătlmăscă şi încă ' hiar 
aciea cari nu pórtá dící o vină.

Ţinta economului, a meseriaşului, negu- 
ţătoriuiui, are în vedere numai un s op măr
ginit : să-şi asigure şie-şi şi familiei esistinţă, 
bunăstare şi onóre. La învăţătoriu însă acéstá 
ţintă e secundară, sau lucru de a doua mână 
Ţinta lui principală, ca învăţătoriu, e alta: 
creşterea şi luminarea tinerimei, aşa ca să fie 
spre folosul, spre înaintarea şi cinstea neamului.

Bogăţiile, onorurile, podóbe'e cele lu
xó e şi alte fericiri lumeşti nu pot multămi 
pe un învăţătoriu, câtă vreme nu-şi împli
neşte cu scumpătate chiămarea *a.

Se simte, şi trebue să se s'mtă bogat 
şi fericit învăţătoriu! conştiu de chiămarea sa 
numai când îşi îndulceşte sufletul din fructul 
ostenelelor sd e ; când vede că tinerele odrasle 
îocred:nţate conducerii sale sunt prin el 
aduse din nefiinţă la fiinţă, din întunerec la 
lumină, şi când vede că sub conducerea şi 
cu lumina ce au primit de la dînsul cresc şi 
ína-ntéza cătră ţinta dorită, pentru care el ca 
învăţătoriu de bunăvoie s’a jertfit şi se jertfeşte.

S’a constatat la mulţi învăţători d n ziua 
de astăzi, că nu din iubire sau rîvnă de a 
servi causei, nu pentru ca să fie la înălţimea 
chi&mării, s’su dedicat şi se dedică carierei tu- 
văţătoreşti, ci au urmărit şi urmăresc mai 
mult ţinta de a Be vedé căpătuiţi. Ţinta prin
cipală adecă o nesocotesc şi urmăresc alte 
scopuri, ca cum învăţătoriul ar fi angajat mai 
mult pentru ca să nu piară de fóme, fiind-că 
nu e bun pentru altceva.

Cu regret trebuie să constat că sunt şi 
de acei învăţători, cari după ce au devenit 
institutuiţi în med definitiv, puţin le mai pasă 
dacă 'şi împlinesc chiămarea.

Dacă apoi d>n vin» unor astfel ie  în
văţători şcolarii nu pot înainta, ei recurg la 
pedeps». Urmările sunt, că se nasc neînţele
geri întră popor şi învăţător. învăţătoriul îşi 
va desvinovăţi neîmplinlrea datorinţelor cu 
aceea, că prancii nu frecuentézá regulat şc0la, 
car’ poporul se va desvinovăţi cu aceea, că 
învăţătoriul nu ’şi face datorinţa.

Dar' nu e b ne aş», s’ar cuveni ca nici 
învăţătoriul nici poporul să nu aibă cuvinte 
de a se p’ânge unul contra celuilalt, ci dra
gostea cătră şc6!ă să siléscá pe părinţi a şi 
trimite pruncii la şcălă, şi dragostea cătră în
văţătoriu şi cătră şc0lă Bă îndemne pe şco
lari a cerceta regulat şcâla.

De dragul dascălilor celor mari ai lu
mii, în timpurile ve hi mii de ómeni îşi lă
sau casele şi mergeau prin pustie, ca să le 
as uite învăţăturile.

In timpul de astăzi însă, de urîtul unor 
dascăli poporul nici cu trece pragul şc6lei, 
ear’ pruncilor numai de şc0lă să nu le pome- 
nésca omul.

Adevăratul învăţătoriu, cu dragostea ce 
o are pentru chiămarea sa, stîrneşte în şco
larii sei rîvna şi iubirea căt'ă şc0lă, ear’ In 
popor, şi cu deosebire în părinţ i pruncilor în
sufleţire şi dragoste cătră .învăţătură şi îna
intare; st mă şl iubire cătră învăţătoriu, lu
cruri cari servesc spre bucuria organelor mai 
înalte şcolare, cari au încredinţat şc01a şi vii- 
toriul tinerimei în mâna învăţătoriului harnic.

Aşa dar' învăţătoriul şi numai învătă- 
toriu1 póte face, ca şc0l» să fie şc0!ă în ade
văratul înţ*les al cuvântului, şi ca şcolarii şi 
sprijinitorii şcdlei sé se póiá bucura şi însu
fleţi de ea.

In împrejurările de astăzi m«i mult de cât 
ori- ând învăţătoriul trebue să fie învăţătoriu 
dedicat cu trup cu snfLt carierei sale, nu at&t 
pentru sa'ariul ce ’1 primeşte, ci mai mult 
pentru răspunderi» ca o ar« înaintea lui Dzju



TELEGRAFUL ROMAN 895

*

şi a ómenilor, pentru creşterea ce are sé o 
dee tiuerlmei încredinţate conducerii s^e.

Acestea avendu-le în vedere, înainte de 
a călca pragul pentru începerea noului an şco
lar dator e fit-care învăţătoriu să-şl tragă bine 
séma, ce misiane are şi ce talant i-s’a încre
d in ţa t! ... Şi dacă se simte slab, ori alte afa
ceri şi patimi îl împedecă de a'şi puté îm
plini conştienţios chiămarea, mai bine sé se 
retragă; sé ’şi alâgă altă carieră, ca si nu 
se facă părtaş vrednic de sentinţa slugoi celei 
leneşe din s. scriptură, care a îngropat talan
tul Domnului seu în pământ.

Acestea puţine cuvinte am adat de bine 
a le adresa acelora pe cari îi priveşte, acum 
la începutul sDului şcolar, dorind, ca prove- 
dinţa divină, care a apărat şc61a nóstrá pănă 
acum, sé lumineze sufletele învăţătorilor no
ştri, spre a-şi puté cu drag împlini chiăma- 
rea, spre folosul şi cinstea neamului nostru.

,i. b.

NOUTĂŢI
La gimnasiul gr. or. din Braşov,

cum raponăză „Gaz. Transilvaniei“, s’au în
scris pentru anul şcoiar curent 304 elevi (cu
4 mal puţini de cât în anul trecut), anume: 
30 pe clasa VIII , 30 pe clasa VII, 31 pe 
Si. VI., 34 pe ol. V., 37 pe cl. IV., 39 pe 
cl., III., 48 pe ol. Il„  şi 55 pe cl. 1. De la 
alte institute au trecut la acest gimnasiu 30, 
dintré cari 26 în clasele superióre.

•

f  Véduva Ana N. Preda n. Bucşa,
din Avrig, după scurte suferinţe a adoiunt 
în Domnul Duminecă în 18 Septembre st. 
n. la 9 ore sóra, în etate de 57 ani. Rămă
şiţele pământeşti ale defunctei au lost de
puse spre vecinica odihnă Marţi, în 20 Sep
tembre st. n. la 4 ore p. m. în cimitenul 
gr. or. român din Avrig. Pe decedata o je 
lesc întristaţii fii: Victor, leronim şi Aurelia. 
Fie-i ţărina uş0ră şi memoria binecuvântată 1

«
Societatea de lectură , Andrem Şa- 

guna* din Sibuu s’a constituit pe anul şco
lar 1904/5 în şedinţa ţinută la 11 Septembre 
1904 n. sub presidiul Preacuvioşiei Sale 
Domnului director seminariui Dr. Eusebiu R. 
Roşea în modul următor : president: Nicolae 
Vătăşan prof. sem.; vicepresident: Trandafir 
Scorobeţ cl. o. Ill; archivar: Zaharie Manu 
cl. c. I l l ; notariu; Candid Muşlea cl. o. I ; cas- 
aariu : Nicolae Damian cl. c. I I ;  controlor: 
loan Trif cl. c. I ; bibliotecariu: loan Duma 
ol. c. II ; vicebibliotecariu: George Govna 
ped. c. 1; redactor: Pompeiu Moruşca ol. c. 
III; econom: Andreiu Goicea ped. c. III. 
Membri în comisiunea literară: Vasilie Debu 
ol. c. IU; Ooisifor Ghibu ol. e. III; Aurel 
Popovici ol. e. I I ; Emil Stoica cl. c. II; Traian 
Achim cl. o. I ; Vasilie Păltiuean cl. c. I ; 
loan Gupe ped. c. I l l ;  George Cojan ped. 
c. I I I ; Emil Roşală ped. o. II.

*

Virilistii români în comitatul Fă
găraşului. In lista vinlistiior comitatului Fă
găraş statorltă pe 1905 sunt trecuţi următorii 
ranâui: Dr. Iancu Meţiau, proprietar, Zsr- 
neşti, cu 1170 cor. 70 fii.; Dr. loan Şenchea, 
advocat, Fagăraş, 944 cor. 70 fii.; Dr. loan 
Turcu, advocat, Fagăraş, 713 cor. 22 fii.; 
Nicolae Garoiu, advocat, Zsrneşti, 711 cor. 
32 fii.; George Vasú, comerciant, Voii«, 680 
cor. 56 fii.; Or. Nicolae Motocu, adv., Făgă
raş, 663 cor. 14 fii.; Nicolae Chiormţia, prop., 
Cuciuiata, 510 cor. 41 fii.; Dămlă Gabor, in
giner, Voii*, 489 cor. 97 fii.; loan Comşa 
Baiu, comorc., Zernesti, 462 cor. 33 fii.; Leon
5 lomon, notariu şi arâudaş, Diăguş, 461 oor.; 
Dr. Andre,u Micu, adv., Făgăraş, 459 cor. 
96 fii. ; Damaschin Mesaroşiu, cârciumarm, 
Sebeş, 437 cor. 94 fii.; Nicolae S. Popa, 
Şinca-veche, 378 cor. 05 fii.; Nicolae Torna, 
prop., Făgăraş, 373 cor. 63 fii.; George Gui- 
man, comerciant, Poiana-méruiui, 353 cor. 72 
fii.; lacob Zorea, preot, Vlădeni, 348 cor. 30 
fii.; George (Jomaniciu, not. pens., Veneţia- 
intenorâ, 331 cor. 14 fii.; loan G. Bărbat, 
anteprenor, LJcea-de-sus, 320 cor. 93 fii.; Du
mitru (Jb.şereac, preot, Făgăraş, 307 cor. 74 
fii.; Nicolae Şarbau, preot, Voila, 303 cor. 
32 fii.; Georgs Gavri ă, câr iumariu, Ţinţari, 
301 oor. 34 bl.;N col«e Lupa, comerc., Zer- 
neşti, 298 cor. 06 fii.; Teodor Vulsan, co
merc., Zerneşti, 297 cor. 67 fii.; loan Pop, 
preot, Sâmbăta-sup, 295 cor. 08 fii.; loan 
Şona, comtrc. Zsmeşt), 284 cor. 45 fii. ;Ilie  
Gremoiu, cârciumariu, Vaida-Racea, 284 cor.

18 fi).; loan Dan, protopop, Zerneşti, 279 
cor. 32 fi*. ; Andreiu Cerbii, cârciumariu, Pâ
rău, 262 cor. 22 fii. şi Geo'ge Pralea, preot, 
Breaz», 262 cor. 18 fii. La olaltă 29 viri- 
listi români între 87, câţi are comitatul.

Coresp.
*

Matricule după formulariu nou. In 
numărul de Marţi al buletinului legilor („Or
szágos Törvénytár“) e publicat art. de lege 
XXXVI din 1904 îd cestiunea modificării legii 
despre matriculele civile. Conform acestui art. 
de lege şi a instrucţiunii ministeriale privi- 
tóre la aplicarea lui, începând cu 1 Ianuarie 
1905 înmatriculările nu se vor mai face în 
formă de protocol, cum se făcea pănă acum, 
ci pe célé rubricate după modelul matricule- 
lor bisericeşti. Totodată îu comune („mici şi 
mari“) agendele matriculare cu începere de 
la 1 Iauuarie 1905 trec în resortul ag«nie- 
lor oficiale ale notarilor cercuali şi comunali.

Hodoş n. Ghéja şi a unchiului socrului seu 
Dr. Iosif Hodoş, fost referent şcolar, în total 
4 cor. şi Vie. Tordăşianu, 10 filări.

Telegrame de la Timişora.
Timişora, 21 Seţitembre. Şedinţa 

primă a adunării Asociaţiunii s'a des
chis astăzi Ia orele 11 şi jumătate, în 
faţa unui public număros şi distins. 
Popor cam puţin. Vorbirea de deschi
dere (o publicăm în fruntea foii. Red.) 
a fost viu aplaudată. Em anuil Ungu
rean salută apoi Asociaţiunea în vor
bire avântată, în numele despărţămân
tului Timişdra, Dr. George Dobrin în 
numele „Societăţii pentru teatru“ şi

imperiului roman apusean (476) — nu numai 
pănă la ÎDtemeierea monarchiei romane prin 
împăratul Augustus, cum era obiceiul mai 
nainte — şi să se arete, unde e posibil, le
gătura organică, ce esistă întră istoria patriei 
şi cea universală. In cât s’a putut am elimi
nat balastul faptelor mărunte şi al numelor 
proprii de^puţină importanţă, şi am insistat 
mai mult asupra vieţii culturale a popórelor 
şi asupra instituţiunilor lor“.

Cartea ar? format 8° mare, 212 pagine, 
tipariu curat şi uşor de cetit, având interca
late îu text numéróse ilustraţiuni. A apărut 
în editura librăriei Ciurcu (Braşov) şi costă 2 
coróne.

Despre emigrarea la America.
*

Hímen. Emilia Nicolescu şi loan Silaghi 
anunţă cununia lor, care se va celebra Du
minecă în 2 Octobre st. n. a. c. la orele 3 
p. m. în biserica gr. or. din Meşterhaza.

— Livia Balaban şi Traian Petrişor îşi 
serbézá cununia Duminecă, în 12/25 Septem
bre 1904, la 12 ore a. m. în biserica gr. or. 
din Alţina.

— Miţi Fölkér, din Orşova, şi Nicolae 
Foltuţiu, din Feneriş, îşi serbézá cununia ia 
2 Octobre in biserica gr.-or. din Orşova.

— Elvira Sglimbea şi George Vasú îşi 
serbézá cununia Duminecă în 25 Septembre 
v. a. c. la 2 ore p. m. în biserica gr.-or. 
din Cuciuiata.

*
Din Ghimbav ni se scrie: „In comuna 

b aericéscá Ghimbav s'a tăcut începerea acu
lui şcolar Duminecă, 5/18 Septembre, cu 
chiămarea duhului siânt, celebrat diu partea 
preotului local Iosit Comanescu şi Terentie 
Topoviciu (Jacul-român). De faţă erau învă
ţătorii Dumitru Marcu şi Nicolae Hamsea, 
public asistent număros. După terminarea 
serviciului divin parochul local a ţinut o vor
bire férte acomodată, adresându-se căiră po- 
poreni şi cătră tinerimea şcolară, îndemnând 
pe copii să umble, şi pe părinţi să trimită 
copiii la şc0lă. Terminând ia cuvântul pa
rochul Terentie Popoviciu şi arată poporenilor 
în cuvinte alese însemnătatea celor 2 foruri, 
biserica şi şo0la. începerea anului şcolar 
pănă acum se făcea la noi iără să avem 
vre-un moment înălţător ca de data acésta. 
Feliül cum s’a făcut în anul acesta, a plăcut 
mult poporenilor“.

«
Rectificare. In articolul dl ui Arseniu 

Vloicu a’au strecurat uncie greşeli de tipar, 
a căror corectare ni-se cere. Anume, îu nr. 
95 al ziariului nostru col. 3 pag. 3. pct. 6. 
este a se ceti 2776A0 în loc de 2776 50; 
3155 în loc de 3152*—. Asemenea este a se 
cell lei 16,000•— valórca Inventarului în loc 
de iei 6000-—.

*
Ciupercile, de cari a dat Dumnezeu 

acum, îu urma ploilor multe, dm abundanţă, 
formăză o mâncare bună şi nutntóre. Dar' 
nu tóté ciupercile sunt bune de mâncat. 
Sunt şl de acelea, cari mâncându-le, pot să-ţi 
pericliteze viâţa. Aşa era aâ o păţâscă, după 
cum ni-se scrie, familia íntrégá a ţăranului 
Mihaiu Păcală din Galaţi, comitatul Făgăraş, 
care a fost otrăvită Luni, săptămâna acésta, 
cu ciuperci. Norocul că Făgăraşul e aprópe, 
şi Păcală a avut presenţa de spirit de a-şi 
pune familia íntrégá în trăsură şi a mâna 
repede la medicul, care i-a scăpat apoi pe 
toţi de mór tea sigură, spăJându-le stomachu- 
riie. Să fim degi cu băgare de sâmă când 
mâncăm ciuperci.

»
Coróne eterne. Dl advocat Dr. Vasi

lie Preda şi soţie-sa dua Sabina n. Andreica 
(Câmpeni), în luc de cunună peritóro pe cos
ciugul mult regretatei lor cumnate, véduva 
Ana N. Preda n. Bucşa din Avrig, au dă
ruit iondului de 20 ti feri al „Reumanii soda- 
lilor români din Sibiiu“ pentru acuirarea unei 
case cu hală de vîmjare, suma de 20 cor.

La acelaş fond au mai dăruit parochul 
Nicolae Băieşan din Bucuim-Isbita, 2 cor.; 
Aurel Deoei, notarul al 2-lea din Gurarîului, 
1 cor.; loan Budin, funcţ. la „Albina“, dş0- 
rele Aurelia Stoica, învăţătdre în Jacul-ro
mân, Măriţi şi Cornelia Gabor, dna Alexan
drina Ga bor, tie-care câte 20 filer!; loan Ursa, 
librar, 4u filerl; nou hirotonitul presbiter Vic
tor Grindeau, capelau în Iclandul-mare, dă- 
rueşte pentru sine, pentru soţie-sa Eli n. Ho
doş, pentru socrul seu parochul Vasilie Ho
doş, cumnată sa dna Letiţia, cum şl pentru 
vecinica pomenire a răposatei sale sócre Ana

Dr. Nicolae Oncu în numele Asocia- 
ţiunii naţionale aradane. Dr. Leményi 
mulţămeşte. Se întră în ordinea de zi, 
alegându-se comisiunile. La orele 2 d. 
a. se începe banchetul. Presenţi 200 
persóne. Multe dame. Toaste au rostit: 
Dr. Leményi pentru M. Sa împăratul 
şi regele, Ungurean pentru comitetul 
central, Partenie Cosma pentru direc
torul despărţământului timişorean Em. 
Ungurianu, Dr. A ure l Cosma pentru 
0speţi, Nicolae lvan  pentru societăţile 
surori, Dr. Nicolae Oncu pentru femeia 
română, Rubin Patiţa pentru tinerime, 
Dr. A urel Vlad pentru poporul român.

Timişora, 22 Septembre. Şedinţa 
a doua, ţinută astăzi, terminată bine. 
Comitetul a fost ales astfel: President 
Iosif Sterca Şuluţiu , vice president Dr. 
Atanasiu M . Marienescu, membri în 
comitet Partenie Cosma, Dr. Ilarion 
Puşcariu, Dr. Eusebiu R. Roşea, Dr. 
Diaconovich, Dr. Octavian R usu , Ne- 
grufiu  (Biajj, Cheţian (Blaj), Dr. Le
ményi, loan Papiu , Nicolae Ivan, Su- 
plenţi: Dr. Bologa, Dr. Beu, Dr. Miron 
E. Criste a, Arseme Lunea, Romul Simu  
şi profes. Precup (Blaj). Adunarea vii- 
tóre invitată la Sibiiu, Braşov şi Alba- 
Iulia. Comitetul va decide. La 4 ore 
şedinţă literară.

Publicaţiune.
Adunarea generală din 27 Februarie 

1904 a institutului de credit şi economii 
„Haţegana“ în Haţeg a votat două ajutóre 
de câte 400 coróne pentru doi tineri români 
din comitatul Hunedórei, cercurile pretoriaié 
Haţeg-Pui, unul pentru învăţarea vieritului, 
celalalt a agriculture)', la vre-o şc01ă din 
patrie.

Drept aceea, prin acésta se deschide 
concurs, şi doritorii de a primi amintitele 
ajutóre se invită, ca în 15 zile de la publi
care să-şi aştârnă petiţiile instruate cu carte 
de botez, atestat de purtare, atestat că ştiu 
ceti şi scrie, şi că vorbesc pe lângă limba 
română, ungureşte, ori nemţeşte.

Cei cari ştia vorbi tóté trei limbile vor 
fi preferiţi.

H a ţe g ,  la 16 Septembre 1904.
„Haţegana“ institut de eredit şi eco

nomii, societate pe acţii în Haţeg.
Direcţiunea.

Cărţi şi reviste.
„Istoria universală pentru clasele 

superióre ale şc0lelor medii, de loan Pe- 
trovici, profesor ia gimnasiul gr. or. din Bra
şov. VoK muI 1: evul mediu, compus pe basa 
noului plan de învăţământ, oare pentru cl. V. 
gimnasiaiă prescrie mai mult material din 
istoria evului vechiu, de cum prescria planul 
vechiu. In privinţa acésta autorul ne spune 
în prefaţă urmátórele :

„Ttndmţa acestui manual este a satis
face nainte de tóté programei oficiate, care 
pretinde, ca îu cl. V. gimnasiaiă să se pro
pună istoria evului veihiu până la prăbuşir- a

Chestia emigrării ia America încă nu 
a succes a fi astfel resolvată, ca să fie odată 
deplină ordine. Fie-care autoritate dă aită 
esplicare legii despre emigrări. Un număr 
însemnat de cetitori şi abonaţi de ai noştri 
în zilele din urmă ni-s’au adresat cu rugarea 
să le dăm desluşiri asupra feliului cum e re
gulată afacerea emigrărilor. Unii se plâng 
chiar că nu li-s’au estradat pasport, ori nu
mai după multe alergări împreunate cu ne
plăceri au putut ajunge în stăpânirea lui. 
Neputând răspunde singuraticilor, dăm la 
acest loc desluşirile dorite.

Ministrul-presideat conte Tisz* István a 
anunţat apriat în casa deputaţilor, că sub 
nici o împrejurare nu va scurta hutăririie 
sale liberale privitóre la emigrări. Fie-cărui 
emigrant îi stă în voie să călătorâssă pe unde 
voeşt*. De aceea ministrul-pr. sident a accen
tuat în şedinţa publică a casei deputaţilor, că 
nu va sili pe nici un emigrant să-şi părăsâscă 
patria prin Fiume. Folosindu-se de iinia acâ 
sta, călătoriul e silit să petiéeá 18 zile pe 
mare pănă la debarcare în America. Notarii 
comunali şi cercuali au primit instrucţie de 
la guvernul ungar numai să recomâude emi
granţilor linia tiumană, dar’ mai departe să nu 
mórgá îu privinţa asta. Notarii pot deci să 
recomânde calea acésta mai lungă, nu pot 
sili însă pe nimenea să se folosiască de ea. 
Dacă emigrantul declară că voeşte să câlă- 
torâscă de la Bréma, de unde ajung? la 
America în şepte zile, notanul e datoriu să-l 
libereze pasport şi peste Bréma. In cas că 
notariul totuşi ar deuega acésta, emigrantul 
e în drept să ridice plângere contra notariu- 
lui ia ViOe-comitele. Acesta apoi îndată o să 
dispună estradarea pasportului peste Bréma. 
Dacă şi acum s’ar întâmpla, ca cineva să scur
teze libertatea emigrantului, silindu 1 să fo
losiască linia fiumană, n’are de cât să înşti
inţeze de urgenţă despre acésta pe ministrul- 
president conte Tisza István, ca ministru de 
interne, în Budapests. Şi ministrul-president 
fără îndoială îi va face dreptate. Având emi
grantul pasportul, póte oălătoii fără pedeci 
peste Oderberg la Brems, de unde 7 zile 
mai tâiziu póte uebarca în America. Pe oale 
să nu se lase a fi intncat de agenţi. Agenţii 
sau comisionarii n’au dreptul să oprâsuă pe 
nimenea şi dacă emigrantul totuşi ar fi es- 
pus la şicane din partea acestora, imediat să 
facă arătare la ministrul president pe cale tele
grafică, cerând totodată pedepsirea agenţilor. 
In astlel de caşuri ministrul-president dispune 
la moment, ca emigrantul ső pótá călători libsr, 
cum şi, ca agenţii să fie pedepsiţi. Ministrul- 
president pretinde de la agenţi şi e dator să 
pretindă respectarea legii şi să nu şica
nez s pe călătorii cu pasport presto Bréma. 
Fără pa-port îusă nimenea să nu cálőtorésc& 
la America, Chiar şi pentru-că ori-cui se dă 
pasport.

Posta redacţiei.
Buhaiu. N’avem cunoştinţă despre cela 

scrise în tóia „Néptanítók Lapja• nrul 33, c i 
privire la clerul şi învăţătorim.» nóstrá din 
părţile Branului. Dacă poţi, trimite-ne numă
rul îu care au fost publicate neadevărurile, 
pentru-ca să ie putem combate. De altcum 
destul de rău, că cei atacaţi, cari sigur că 
au cunoştinţa despre cele publicate, nu vin 
să se apere singuri.

Oficială. Preoţii cari nu şi-au ri
dicat încă competinţele întregirii de la 
stat a dotaţiunii preoţeşti, sunt recer- 
caţi să-şi trimită cuitanţele la oficiul 
cassei archidiecesane îu timpul cel mai 
scurt.

E s t e  r e c o m a n d a t  d e  c e i  m a i  d i s t i n ş i  p o f e s o r i  şi m e d i c i  L M  . 1  ,  ,

c a  r e m e d i u  e m i n e n t  c o n t r a :  m orburilor de plumam, afecţiunilor organelor de resp ira re ,
ca  bronchită acută, fusă convulsivă, " L Î I T  convalescenţilor după influsnţă. r z r “ . S “ |..STd
l ă t u r ă z ă  t u s a  ş i f le g m a ,  ş i  f a c e  s e  î n c e t e z e  a s u i l ó r e a  d e  n ó p t e .  I n  u r m a  g u s t u l u i  ş i  m i r o s u l u i  s e u  p l ă c u t  s e  i a  c u  p l ă c e r e  ş i  d e  c o p i i i .  S e  c a p ă t ă  i n  f a r m a c i i

c u  4 cor. s t i c l a .  C u m p ă r ă t o r i u l  s ă  f ie  a t e n t ,  c a  f l e - c a r e  s t i c l ă  s ă  f ie  p r o v ă c ju tă  c u  f i r m a  u r m ă t o r e : ( 2 1 6 )  7 — 5 2

F . M olima ii n-Izii  R oche A  €©., fabrică chimică, B a s c i (Elveţia).



296 TELEGRAFUL ROMAN

Multămită.
9

Subsemnaţii ne simţim datori a 
aduce şi pe cale publică mulţămită 
băncii de asigurare „Transsylvania“ 
pentru grabnica şi culanta solvire a 
daunelor sale mari causate prin incen
diul din 17 August 1904.

C â m p e n i ,  în 15 Septembre 1904.
Dr. Zosim Chirtop m. p.
Hans Binder m p.
Teodor Orlea m. p.
Georgiu Ivaşcu m. p.
Sofia Cothişel m. p.
Constantin Cothişel m. p.
Löwy Rifka m. p.
Julius Walter m. p.
Josef Schänzel m. p.
Irene Stary m p.
Georgiu NI. Corcheş m. p.
Lina Veres m. p.

[273] l - l  p. Comuna polit. G Corcheş in. p.

Ocasiune rară!
Uimitor de eftin!

5 0 0  obiecte de podobă
numai cu 3 cor. 80 iii.

Un admirabil orologiu de precisiune aurit, cu 
mers regulat, 3 ani garanţie şi lanţ potrivit, 
1 cravată modernă de mătasă pentru domni, 
3 batiste fine, 1 inel frumos cu imitaţie de 
pétrá scumpă, 1 admirabil portmoneu de piele, 
1 oglindă de buzunar, 1 păreche de bumbi 
pentru manşete, 3 bumbi de piept 3% aur-dubl. 
cu mehanism patent, recuisite de scris (nichel, 
prima), un drăgălaş album cu chipuri (conţine 
36 chipuri cele mai frumóse din lume), 1 broş 
elegant pentru dame (noutate parisiană), 1 păr. 
de butoni de simili-briiant, forte înşelători, 3 
obiecte de haz (pentru tinér şi bătrân) 20 o- 
biecte importante de corespondenţă şi alte 400 
diferite obiecte, de lipsă în casă. Tote împre
ună cu orologiul, care e singur vrednic banii, 
costă numai c. 3'80. Se pot procura pe lângă 
ramburs sau trimiţându se banii înainte de la 

[272] î-i Versandthaus 
S. URBACH, Krakau nr. 54/K.

NB. Pentru obiectele neconveniende se ritrim it banii.

A apărut:

de
de Minerva t'osm a.

Preţul: Caetul I 50 fii., caetul II 1 cor. 
plus porto 5 fileri.

Librăria archidiecesana.

■ U á á É  iMAÁA,

Epilepsia .
Cine sufere de epilepsie (nevoie), convulsiuni 
şi de alte morburi nervöse, se ceră broşură 
asupra acestora. Se capătă gratis şi franco 
prin „priv. Schwanen Apotheke, írank fu rt 
« •  M .u. (9 0 )  2 3 — 6 2

v T r  T r v i > I I i TTV'

M U I  I T ..................... » '  M  ■ '  f  i t T fV'n  M  M M M I M M I M U T T '

Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur 
că mi-am mutat

Prăvălia de manufactură
din piaţa mică nr. 2, tot în piaţa mică nr. 11 în dosul păpucarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mé aflu în plăcută posiţie a puté servi cu preţuri şl mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îmi va ajuta — în cei mai scurt timp 
sé-mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, păr, 
lânică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şl cârpe de păr, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiffon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camisole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de păr, şi tóté 
căptuşelile recerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţ? o 
miiă aici neamintiţi articli. 0  mică probă ajunge ca să se convingă ori-cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele [39] 28

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigiu, semnez
cu tóta stima

Aurel Popemcn.

T
Subscrisul îmi permit a aduce la cunoştinţa on. public românesc, că 

în urma unei înţelegeri frăţeşti cu companionul meu loan P e t r a ş c u ,

Atelierul de croitorie
Petraşcu &  Părău

aflător în Strada Poplăcii [Quergasse) nr. 21, pe viitor îl voiu conduce 
singur, sub firma proprie

-■ —= loan Părău. ■■
In atelierul meu se vor pregăti ca şi păuă acum tot feliül de liaiue 

pentru bărbaţi, civile şi militare, după cel mu' nou fason şi cu 
preţuri convenabile.

Rugând on. muşterii de a păstra şl pe mai departe încredere acestui 
atelier, rog totodată şl on. preoţime gr. or. română, ca la caşuri de eventuale 
trebuinţe, îndeosebi îu reverenzi, se mi acordeze preţiosele sale comande, 
de cari cu atât mai vârtos mă simt îndemnat a mă ruga, cu cât sunt fiu al 
acestei biserici.

Pentru serviciu satisfăcător garantăză îndeajuns testimoniile mele: al 
şcolei de croit din Viena, şi de la diferiţi măestri, în a căror ateliere am lucrat.

S i b i i u ,  7 Septembre n. 1904. Cu totă stima
(264) 4 l o a n  P ă r ă u

măestru croitor.

■ i i i  ál A. —4 iAAAJy

S ă p u n u l  S c h i c h t
9 9 cerb î (

C"CL J G C L & I C O & j Z

ori „cheie“
' Ü t  ^

e cel mai bun, mai spornic 
şi prin urmare cel mai eftin.
E liber de substanţe strică-

ciose. v

f i t e  e a p e t ă  p r e t u t i n d e n e a ! (1 2 2 )  1 6 — 3 4

ţ  ţ  La cumpărare să se observe, ca fie-care bucată de săpun ţ  Ş 
•  •  să fie provătjută cu numele Schicht şi cu o marcă de sus. •  •

Cruce sau stea dupla electro-magnetieă
nr. 86967.

Nu e mijloc secr

pe lângă garanţie.
Patent

Nu o crucea lui Voltai

vindecă şi invioreză
Deosebită atenţiune e a se da împrejurăm, că acest

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, im- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgâreiuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgâreiuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea sejxdă atestate incur se din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „ Fo to“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre 

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor 6.

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
ţ2] 99 de 15 aui.

Preţul aparatului mic e c r. 4.
folosibil la copii şi femei de coustituţie forte 

slabă.
E speditie  din cen tru  şi locu ' de  v â n z a re  p e n tru  ţâ ră  şl s tră in ă ta te  e:

MULLER ALBERT, Budapesta, V., strada Vadász á 2 /¥  
coitut straua Kálmán.

* 1*1 l> t é t i

Pianele JSöseiidoríer
s t a n  ş l  a c u m  l a  lo c u l  p r im ,  „ a f a r ă  d e g e o n c u r s “ , ş i  s u n t  î n  d e o b ş t e  r e c u n o s c u t e  c a  c e l e  m a i  b u n e  p i a n e ,  
a t â t  p e n t r u  s a ló n e ,  c â t  ş i  p e n t r u  s a l e  d e  c o n c e r t .  I n  A u s t r o - U n g a r i a  s u n t  n e î n t r e c u t e .  D o v a d a  c e a  
m a i  e c l a t a n t ă  o  d a u  p r o g r a m e l e  t u t u r o r  p i a n i ş t i l o r  r e n u m i ţ i ,  c a r i  în  B u d a p e s t a ,  G -ra z , P r a g a ,  V i e n a  e t c . ,  
c o n c e r t e z ă  e s c l u s i v  c u  p i a n e  B ö s e n d o r f e r .

S u n e t u l  a l e s  ş i p u t e r n i c ,  d e  u n  f a r m e c  n e a s e m ă n a t ,  ş i  m i n u n a t u l  m o d  c u m  s e  c â n t ă  l a  a c e s t e  
p i a n e ,  p r o c u r ă  c ă u t ă t o r u l u i  p l ă c e r e a  d e  a  p r e s t a  n e î m p e d e c a t  c e e a - c e  p ó te .

B ö s e n d o r f o r  a  f ă c u t  ş c d l ă .
C u  m u l t  z e l  ş i  i s c u s i n ţ ă  i - a  u r m a t

J F r a n e isc  W i r t h ,  constructor de piane reg. grecesc de curte.
c o n s t r u i n d  u n  p i a n  s o l id  ş i f in  l u c r a t  ( p r e m i u  d e  s t a t ,  m e d a l i i  d e  a u r ,  d ip l o m e  d e  o n ó r e )  î n  3  m o d e le  
d e  s a lo n ,  e u  4 2 0 ,  4 5 0  ş i  5 0 0  fi. C u  a s t f e l  d e  p r e ţ u r i  s u b s c r i s u l  n u  a m a i  a l i a t  p e  p i a ţ a  V ie n e i  p i a n  
d e  e s e c u t a r e  a ş a  f in ă .  I n  U n g a r i a  s u n t  f ó r t e  p l ă c u t e  p i a n e l e  l u i  F r .  W i r t l i ,  p e n t r u  s u n e t u l  l o r  v io i u  
ş i c u r a t  c a  a r g i n t u l ,  ş i  p e n t r u  n e o b i c i n u i t a  d u r a b i l i t a t e  a  a c e s t u i a ;  în d e o s e b i  e s t e  c ă u t a t  a c o lo ,  u n d e  
n u m a i  r a r  s e  p ó t e  a f l a  a e o r d ă t o r .

J u r a ţii S t i n g i ,  fabrică de piane c. ş. r. de curte
r e p r e s e n t a ţ i  p r i n  5  m o d e le ,  d e  l a  3 0 0 - 7 0 0  f i . ,  c u  r e g i s t r u  ( p e d a l )  d e  h a r f ă  ( H a r f e n z u g ) ,  c l a v i a t u r ă  
r e f o r m a t ă .  P i a n e  f ó r t e  p l ă c u t e .

C u i i i  p l a c e  t o n  d u lc e  ş i  m e lo d io s ,  s S -ş i c u m p e r e  p i a n u l  l u i  1ÍW . F r i t z  Í Í U .  
R e n u m e le  b in e  î n t e m e i a t  a l  a c e s t e i  f i r m e  s o l id e  ( f o n d a t ă  î n  1 8 0 4 )  a s i g u r ă  c u m p f i r ă t o r u l u i  

d e p l i n ă  ş i d u r a b i l ă  m u l ţ ă m i r e .  M ig n o n  4 7 0  f i . ,  p ia n  s c u r t a t  ( S tu t z f lü g e l )  5 0 0  fi.

E m i n e n t u l  f a b r i c a t  a l  l u i  l * I * o k s c l i  I p i a n in  c u  r e g i s t r u  m u t  4 2 0  fi., m ig n o n  5 0 0  fi. 

P i a n i n e  b u n e  H ö i z l  «& U e t t z m a n n  d e  l a  3 2 0 -  3 8 0  fi.
D e  l a  f i r m e  m a i  n o u e  s e  a f l ă  î n  d e p o s i t  i n s t r u m e n t e  d r ă g u ţ e  c u  2 5 0 , 2 8 0  ş i 3 2 0  f i . ; a s e m e 

n e a  p i a n i n e  c u  r e g i s t r u  m u t  ( S tu m m z u g ) ,  a ş a n u m i t e  „ H a r f e n - I ’i a n i n o “ . (O  in v e n ţ i e  b i n e t a c é t ó r e  p e n t r u  
î m p r e j u r i m e a  c e lu i  c e  î n v a ţ ă . )

P i a n i n e  b e r i i l i e z e  d e  p r i m a  c a l i t a t e .

H a r m o n i u  p e n t r u  şc6 1 e  ş i  c a s ă  H l a i l l l b o r g  -  I v i j t S C Í l  c u  1 0 0  fi. ş i  2 3 0  f i.

I n c l i i r i a r e  d e  in s t r u m e n t e  c u  p r e ţ u r i  e f t i n e .

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
Victor de Heldenberg

Sibiiu ( N a g y s z e b e n ) ,  s tra d a  cisnădiei nr. 9, stagiul I.
(94) 21—
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Sprijiniţi industria română!

WTam mulat de sub nr. 21 sub nr. 3 s trad a  Poplăcii.
Am onóre a aduce la cunoştinţa on. public că cu 15 Septembre mi am des 

chis prăvălie de croitorie modernă

Croitorie Vieneză Universală.
Ca se pot mulţămi muşterii mei, voiu lucra cu cea mai mare sirguinţă, şi 

îmi voiu concentra totă praxa mea, ce mi am căştigat’o în Viena şi Budapesta, la 
cele mai renumite firme de branşa acesta, precum la dl Iosif Szall.iy, croitor de 
curtea împerătescă şi la dl Wilhelm Skarda furnisorui curţii împărăteşti, la firma 
din urmă fiind ca primul lucrător mai mult timp

De asemenea mi am însuşit ş1 o croielă modernă şi după cel mai nou stil , 
acésta mi am câştigat o de la mai multe cursuri de croit din Viena, absolvându le 
tóté cu succes splendid. Rog on. public românesc să mé onoreze cu cât mai multe 
comande. Probaţi şi vă veţi convinge, că lucrez cu preţurile cele mai eftine (mai eftin 
de cât ori-unde). Confecţionez tot feliül de vestminte, precum uniforme de oficeri 
şi voluntari (specialitate pentru uniforme), finanţi, pădurari, haine de teatru, ornate 
şi stiharii bisericeşti, haine de salon, fracuri, salon rocuri, sacouri, paltóne, parde 
siuri, raclame, ulstere, apoi şl pentru dame jachete, paltóne, etc. Tóté acestea le 
croesc cu dibăcie şi după cea mai nouă modă, şi le confecţionez din cele mai bune 
şi durabile stofe,

I M ^  Noul N ou ţi N ou!!!  Atrag atenţiunea domnilor preoţi şi teologi ab 
solvenţi cu privire la croiala reverenzilor. că tocmai acuma am aflat un stil nou de 
a le croi, cu mult mai practic de cât pănă acuma. Totodată rog pe on. preoţime 
şi on. public românesc, că cine va voi ca sé aibă un lucru frumos, n’are de 
cât sé se adreseze cătră „Croitoria vieneză universală“ a mea şi voiu face tot po 
sibiiu! ca sé pot mulţămi muşterii mei.
]2 6 6 ] 3—5 Semnez cu totă stima

l o a n  P e t r a ş c u ,  croitoriu.
SibilU Strada Poplăcii nr 3. Y is -â -v i*  d e  c a f e n e a u a  „ U n ic u tn “ .
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